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     Σκοπιμότητα του έργου
Η σκοπιμότητα υλοποίησης του έργου είναι πολλαπλή και συνοψίζεται στα παρακάτω:

· Η ανάπτυξη συστημάτων μετάδοσης και προβολής πολιτιστικών εκδηλώσεων σε χώρους ανά την Ελλάδα όπου είναι δυνατή η προβολή στο ευρύ κοινό εντάσσεται στην υποκατηγορία πράξεων 2.9. Ως πράξη καλύπτει την βασική ανάγκη για την άρση των γεωγραφικών περιορισμών και την διεύρυνση της διάδοσης της ελληνικής πολιτιστικής πληροφορίας. 

· Χρήστες του έργου είναι όλοι οι Έλληνες με έμφαση στους Έλληνες της περιφέρειας. Το έργο αναμένεται να βελτιώσει σημαντικά την πολιτιστική παιδεία του μέσου Έλληνα πολίτη και ιδίως της περιφέρειας και να τον καταστήσει κοινωνό του ελληνικού πολιτισμικού περιεχομένου. 
· Πέρα από τους 10 σταθμούς λήψης που θα καλύψει το παρόν έργο, πρόσβαση στην μεταδιδόμενη πληροφορία θα μπορεί να έχει οποιοσδήποτε πολίτης Έλληνας ή Ευρωπαίος (στα πλαίσια κάλυψης του δορυφόρου) που έχει στην τηλεόραση του δορυφορική κεραία. Είναι ευνόητο επομένως πως το παρόν έργο συνεισφέρει στην διάχυση της πολιτιστικής πληροφορίας και εκτός των στενών ορίων της χώρας μας.

· Επιπλέον πρόσβαση στο ψηφιοποιημένο υλικό θα έχουν οι χρήστες του διαδικτύου μέσω των τεχνολογιών Video Over IP
· Λόγω της καινοτόμου προσέγγισης, το δορυφορικό δίκτυο αναμένεται να αποτελέσει πόλο έλξης ελλήνων επισκεπτών (ιδιαίτερα της περιφέρειας και των νέων που έλκονται από τις νέες τεχνολογίες).
Επιστημονικός Υπεύθυνος: Dr. Αθανάσιος  Δρίγκας
e-mail: dr@imm.demokritos.gr
Τηλ.: +30 210 6503124 fax: +30 210 6532910      
Αναμενόμενα αποτελέσματα
Τα αναμενόμενα αποτελέσματα του έργου είναι:

· Βελτίωση και διεύρυνση της μετάδοσης της πολιτιστικής πληροφορίας ανά την Ελλάδα

· Ενίσχυση της πολιτιστικής πληροφόρησης της περιφέρειας

· Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας
· Λειτουργία ενός δορυφορικού δικτύου μετάδοσης πολιτιστικών γεγονότων ανά την Ελλάδα που θα λειτουργεί και μετά τη λήξη της πιλοτικής φάσης του έργου

· Άμεση και σημαντική προβολή του Ελληνικού πολιτισμού

· Προβολή του Ελληνικού Πολιτισμού στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα

Ωφελούμενοι:
Η επαφή των ελλήνων της επαρχίας και της ομογένειας με τα πολιτισμικά γεγονότα που διεξάγονται μακριά από τον τόπο διαμονής τους, είναι πρακτικά δύσκολη έως αδύνατη. Με το προτεινόμενο έργο παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης, πληροφόρησης και συμμετοχής στα πολιτιστικά δρώμενα στην πρωτεύουσα ή στην υπόλοιπη Ελλάδα σε όλους τους Έλληνες, συμβάλλοντας έτσι στη διαφύλαξη της ελληνικής ταυτότητας στην ψηφιακή εποχή. Άμεσα ωφελούμενος είναι φυσικά ο μέσος Έλληνας πολίτης.
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        Κοινωνία της Πληροφορίας
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         ΕΚΕΦΕ "ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ"
             Ινστιτούτο Πληροφορικής 

                 & Τηλεπικοινωνιών
                      Net Media Lab
                               Έργο  
“Μετάδοση Πολιτιστικών Γεγονότων

σε Πραγματικό χρόνο μέσω                         Δορυφορικού Δικτύου”
  http://imm.demokritos.gr/culturetv
Σύντομη περιγραφή του έργου
Το παρόν έργο στοχεύει στην υλοποίηση και χρήση δορυφορικής υποδομής ως μια κατάλληλης δικτυακής υποδομής Πανελλαδικής κάλυψης, η οποία μπορεί να διασυνδέσει απομακρυσμένα σημεία ανά την επικράτεια για την μετάδοση βιντεοσκοπημένων πολιτιστικών γεγονότων με 4 σύγχρονους εναλλακτικούς τρόπους μετάδοσης βίντεο:
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1. Μετάδοση βίντεο κατά απαίτηση (Video on Demand) μέσω του διαδικτύου (αίτηση μέσω επίγειας ζεύξης Internet και μετάδοση-λήψη του video μέσω του δορυφορικού δικτύου για τους clients που θα εγκατασταθούν σε χώρους που θα επιλεγούν και θα διαθέτουν εύκολη πρόσβαση για το κοινό).

2. Μετάδοση βίντεο μέσω του διαδικτύου για όλους του χρήστες του διαδικτύου (θα χρησιμοποιηθούν τεχνολογίες Real Video και QuickTime για γρήγορη – σύγχρονου χρόνου μετάδοση μέσω του web).

3. Μετάδοση με τεχνολογία push (αποθήκευση σε κεντρικό εξυπηρετητή και εκπομπή μέσω τεχνολογίας multicast σε συγκεκριμένο χρόνο με χρήση τεχνολογίας IP over Satellite Link στους σταθμούς λήψης).

4. Μετάδοση βίντεο μέσω δορυφορικού δικτύου σε πραγματικό χρόνο (Real Time Broadcasting). Τη στιγμή που εκπέμπουμε ένα πολιτιστικό γεγονός (που έχει βιντεοσκοπηθεί) μπορεί οποιοσδήποτε έχει δορυφορική κεραία να συντονιστεί και να παρακολουθήσει το πολιτιστικό γεγονός, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην κεντρική Ευρώπη. Η λήψη θα γίνεται σε όλες τις χώρες που θα καλύπτει η δέσμη του δορυφορικού δικτύου που θα επιλεγεί για την προμήθεια τόσο της δορυφορικής υποδομής όσο και για την παροχή του δορυφορικού εύρους ζώνης που θα χρησιμοποιηθεί, για τις παρούσες εφαρμογές. Δηλαδή εκτός από τους clients του δορυφορικού δικτύου που θα λαμβάνουν τα πολιτιστικά γεγονότα, με τις προηγηθείσες υπηρεσίες (1 και 3), με αυτή την τέταρτη υπηρεσία (σε πραγματικό χρόνο) όσοι είναι οικιακοί χρήστες δορυφορικής κεραίας και υπηρεσιών θα μπορούν να ωφεληθούν από την ανάπτυξη των υποδομών του έργου και την μετάδοση των πολιτιστικών γεγονότων.

Τα βιντεοσκοπημένα γεγονότα τα οποία μπορούν να μεταδίδονται σε δίκτυο αιθουσών σε όλη την Ελλάδα είτε σε πραγματικό χρόνο (10 σταθμοί λήψης στην πιλοτική φάση λειτουργίας που θα τοποθετηθούν σε διάφορους δήμους της χώρας) είτε με τεχνολογία push και multicast, θα καθορίζονται κατά τη διάρκεια της πιλοτικής φάσης του έργου από τον Ο.Π.Ε.Π. Από το σύνολο των πολιτιστικών θεμάτων που διαχειρίζεται ο Ο.Π.Ε.Π. θα επιλεγεί ένα σύνολο θεμάτων πολιτιστικού περιεχομένου το οποίο θα προβάλλεται μέσω του δορυφορικού δικτύου (DVB-S) και του διαδικτύου (Video on Demand) κατά την πιλοτική του λειτουργία. 
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Μετά τη φάση υλοποίησης και πιλοτικής λειτουργίας θα επιλέγονται επίσης σημαντικά πολιτιστικά θέματα (εκδηλώσεις – γεγονότα για τα οποία ο Ο.Π.Ε.Π. έχει ή θα εξασφαλίζει τα πνευματικά δικαιώματα) και θα προβάλλονται μέσω της υποδομής του δορυφορικού δικτύου που θα αναπτυχθεί μέσω του παρόντος έργου.
Στο φυσικό αντικείμενο του έργου περιλαμβάνονται:
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· Η ανάπτυξη και εγκατάσταση δορυφορικού δικτύου με σκοπό την αναμετάδοση βιντεοσκοπημένων πολιτιστικών γεγονότων σε πραγματικό χρόνο (Real Time Broadcasting).

· Η εφαρμογή της τεχνολογίας Push για την προώθηση του πολιτισμικού υλικού μέσω του δορυφορικού δικτύου για τους σταθμούς λήψης του έργου.

· Η μετάδοση του πολιτισμικού υλικού κατά απαίτηση μέσω του δορυφορικού δικτύου στους σταθμούς λήψης.

· Η μετάδοση του πολιτισμικού υλικού μέσω Real Time τεχνολογιών Video Over IP προς όλους τους χρήστες του διαδικτύου.

· Η μελέτη της καταγραφής απαιτούμενης οργάνωσης του φορέα λειτουργίας (Ο.Π.Ε.Π.) και η επεξεργασία προγραμματικής συμφωνίας με το ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος.
· Η πιλοτική λειτουργία του έργου με πολιτιστικά γεγονότα που θα επιλεγούν για μετάδοση (τα πνευματικά δικαιώματα των οποίων θα μπορεί να έχει ο Ο.Π.Ε.Π.).
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