Το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας αποκαθιστά

τον Άγιο Νεκτάριο Πενταπόλεως τον εν Αιγίνη

ΝΕΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥΠΟΛΕΩΣ Ο ΩΣ ΤΩΡΑ

ΖΙΜΠΑΜΠΟΥΕ κ. ΙΩΑΝΝΗΣ

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΖΙΜΠΑΜΠΟΥΕ Ο ΡΙΡΟΥΤΑΣ ΜΑΚΑΡΙΟΣ

Με πρόσκληση της Α.Θ.Μ. του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ. Πέτρου συνήλθε στην Αλεξάνδρεια η Αγία και Ι. Σύνοδος του Πατριαρχείου υπό την προεδρία του, από 13-15 Ιανουαρίου στη Συνοδική Αίθουσα σε έκτακτη Συνεδρία.


Μετά την καθιερωμένη προσευχή, ήκουσε την εισήγηση της Α.Θ.Μ. αναφορικά με την ποιμαντορική περιοδεία τους στις επαρχίες του Θρόνου στη Νότια Αφρική, ήτοι Ιωαννουπόλεως και Πρετορίας, και Καλής Ελπίδος.


Μετά από μακρά διαλογική συζήτηση με τη συμμετοχή όλων των Μητροπολιτών του αφρικανικού χώρου με πρόταση της Α.Θ.Μ. η Αγία και Ι. Σύνοδος με ψήφους κανονικής εξέλεξε: με μετάθεση τον Σεβ. Μητροπολίτη Ιωαννουπόλεως και Πρετορίας κ. Παύλο Μητροπολίτη Μέμφιδος με τον τιμητικό τίτλο του Γέροντα Μητροπολίτη Μέμφιδος.


Στη συνέχεια η Α.Θ.Μ. εισηγήθηκε την πλήρωση της κενωθείσης Μητροπόλεως Ιωαννουπόλεως με μετάθεση. Στη Μητρόπολη Ιωαννουπόλεως εξελέγη ο Σεβ. Ζιμπάμπουε κ. Ιωάννης.


Στην κενωθείσα Μητρόπολη Ζιμπάμπουε, εξελέγη ο Θεοφ. Επίσκοπος Ριρούτας κ. Μακάριος, τακτικός συνεργάτης της «Εκκλησιαστικής Αλήθειας».

Κέντρο Μελετών και Συνεδρίων

στο Βαπτιστήριο της Αγίας Λυδίας

ΘΑ ΦΕΡΕΙ ΤΗΝ ΟΝΟΜΑΣΙΑ «ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»


Με βάση τις υποσχέσεις πολιτειακών αρμοδίων συντάχθηκαν η προμελέτη και οι οριστικές μελέτες ενός κτιριακού συνόλου για να στεγασθεί το «Κέντρο Ιστορικών Μελετών και Συνεδρίων ο Απόστολος Παύλος», να δημιουργηθεί ένα σύμφωνα με την τεχνική έκθεση του επιστημονικού υπευθύνου της μελέτης καθηγητού Χρήστου Αθανασοπούλου, επιστημονικό και πνευματικό επίκεντρο προκειμένου:


«Να αποτελέσει τον πόλο έλξης, αλλά και το βοήθημα και εργαλείο για όλους αυτούς που θέλουν να εμβαθύνουν στο πνεύμα που εκφράζουν οι Φίλιπποι ως στοιχείο – σύμβολο της εκκλησιαστικής και πολιτιστικής μας παράδοσης.

- Να προσφέρει δυνατότητες για μελέτη του πλούσιου παρελθόντος της ευρύτερης περιοχής, εκκλησιαστικού και πολιτικού, αλλά και να προβάλει με συνεχείς εκδηλώσεις την ιστορική αλήθεια και τις παραδόσεις μας με στόχο την, με επιστημονικό τρόπο, ανατροπή των ανιστόρητων και κακόβουλων απόψεων που εκφράζονται, τελευταίως, ολοένα και συχνότερα.


- Να είναι, τέλος, το μέσο με το οποίο θα επιτευχθεί η συγκέντρωση καταγραφή και διατήρηση, των κατασπαρμένων σήμερα, τόσο σπουδαίων γραπτών μαρτυριών, σχετικώς με την πολλών χιλιετιών ιστορία του τόπου, και θα υλοποιηθεί η αξιοποίησή τους με τη μελέτη και τη δημοσίευσή τους.


Ήδη ο Γεν Γραμματέας της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης κ. Αθανάσιος Λάγος, κάλεσε τους εκπροσώπους των εντύπων και ηλεκτρονικών Μέσων Ενημερώσεως στο Βαπτιστήριο των Φιλίππων. Εκεί ενώπιον των εκπροσώπων των εκκλησιαστικών, στρατιωτικών και δημοτικών αρχών, ανακοίνωσε επίσημα τη χρηματοδότηση με το ποσό των 500 εκατομμυρίων δρχ. του έργου «Κέντρο Ιστορικών Μελετών και Συνεδρίων ο Απόστολος Παύλος».


Ο ίδιος κρατικός λειτουργός τόνισε ότι «στην ιστορική πρόκληση της περιοχής η ελληνική Πολιτεία ανταποκρίνεται, αξιοποιώντας το πολιτιστικό απόθεμα που προέρχεται από τους αρχαίους και χριστιανικούς χρόνους». Και πρόσθεσε: «ο χώρος αυτός μπορεί να διαδραματίσει ρόλο στον διάλογο των χριστιανών με όλες τις θρησκείες του κόσμου.. και το έργο, που αποτελεί πολιτιστική επένδυση, μπορεί να καταστεί κέντρο για τον διαχριστιανικό και διαθρησκευτικό διάλογο και τοπικά εγκαινιάζει μια νέα σχέση της Πολιτείας με την τοπική κοινωνία…».

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΕΣ ΕΛΛΗΝEΣ

ΣΗΜΕΙΑ ΤΩΝ ΚΑΙΡΩΝ

Σεβ. Μητροπολίτη Δρυϊνουπόλεως

Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. ΑΝΔΡΕΑ


Πολύς θόρυβος συνεχίζει να γίνεται με το ζήτημα της χορηγήσεως “πράσινης κάρτας” στους αλλοδαπούς, που βρίσκονται και εργάζονται παράνομα στην χώρα μας. Κατ’ αρχήν, αυτή είναι μια αξιέπαινη πρωτοβουλία της Πολιτείας για την καταγραφή των λαθρομεταναστών, ώστε να υπάρχει και ο έλεγχος και η πρόληψη δυσάρεστων καταστάσεων.


Όμως, από τα Μ.Μ.Ε. παρουσιάζονται σαν αλλοδαποί και οι Βορειοηπειρώτες. Αλλά οι Βορειοηπειρώτες, είτε το θέλουμε είτε όχι, είναι “σαρξ εκ της σαρκός μας”. Είναι Έλληνες από την χαραυγή της Ιστορίας. Και επομένως δεν είναι αλλοδαποί. Αν βρέθηκαν πρόσφυγες στην Μάνα Πατρίδα, βρέθηκαν γιατί η Ελλάδα δεν είχε και δυστυχώς δεν έχει και σήμερα ξεκαθαρισμένη γραμμή και σαφή πολιτική για το μείζον εθνικό θέμα της Βορείου Ηπείρου. Ο άμεσος προκάτοχός μου, αείμνηστος Μητροπολίτης Σεβαστιανός, είχε εγκαίρως επισημάνει την έλλειψη αυτή και είχε επανειλημμένως υποδείξει τα δέοντα. Αλλά οι Ελληνικές Κυβερνήσεις των τελευταίων χρόνων κώφευσαν προκλητικά στις εθνικά επωφελείς επισημάνσεις και υποδείξεις του φωτισμένου και συνετού Ιεράρχου. Και ιδού, ότι το Βορειοηπειρωτικό πηγαίνει από το κακό στο χειρότερο. Κι οι Βορειοηπειρώτες ονομάζονται επίσημα Αλβανοί εδώ στην Ελλάδα, ενώ στην Αλβανία τους υβρίζουν και τους αποκαλούν Έλληνες! Σημεία των καιρών!


Εμείς, για άλλη μια φορά, κρούομε τον κώδωνα του κινδύνου. Και επειδή από την ακριτική μας επαρχία παρακολουθούμε με αγωνία τις δραματικές ώρες που περνάει ο Βορειοηπειρωτικός Ελληνισμός, απευθύνουμε θερμότατη έκκληση προς την Κυβέρνηση να λάβει αμέσως και χωρίς την παραμικρή καθυστέρηση τα ακόλουθα μέτρα:

1. Να δημιουργήσει ειδικό καθεστώς για τους Βορειοηπειρώτες, διαφορετικό από εκείνο των αλλοδαπών, ώστε να διασφαλίσει την αξιοπρέπειά τους.

2. Να φροντίσει να απαλλάξει τους Βορειοηπειρώτες από το σημερινό απαράδεκτο καθεστώς χορηγήσεως “βίζας”, το οποίον καταγγέλλεται ως μέσον συναλλαγής και πλουτισμού κάποιων ασυνείδητων καιροσκόπων.

3. Να διασφαλίσει την δυνατότητα επιστροφής των Βορειοηπειρωτών στις πατρογονικές τους εστίες, αφού όμως φροντίσει – εν συνεννοήσει με την αλβανική κυβέρνηση να υπάρξουν, μέσα, συνθήκες ασφαλείας, και αφού δώσει την απαιτούμενη οικονομική ενίσχυση στους εμπεριστάτους αδελφούς μας, για να ξαναρχίσουν την ζωή τους και να ξαναστήσουν τα ρημαγμένα νοικοκυριά τους.

Τέλος, με αφορμή το δράμα του κουρδικού λαού, θα είχαμε να υπενθυμίσουμε στους αρμοδίους, ότι παρόμοιο δράμα ζει και ο Βορειοηπειρωτικός Ελληνισμός, ήδη από τις αρχές του 1991.


Σωστές και δίκαιες και αξιέπαινες, βέβαια, οι διαμαρτυρίες μας κατά της ανάλγητης και απάνθρωπης Τουρκίας.


Γιατί όμως και στην περίπτωση της Βορείου Ηπείρου δεν είχαμε ανάλογες διαμαρτυρίες κατά του μισελληνικού και τυραννικού αλβανικού καθεστώτος;


Γιατί ανθρώπινα δικαιώματα μόνο στους Κούρδους κι όχι και στους Βορειοηπειρώτες;


Γιατί δύο μέτρα και δύο σταθμά; Γιατί;


Καιρός να συνέλθουμε από τον – κατά την γνώμη μας – σκόπιμο αυτό αποπροσανατολισμό.


Καιρός να αναζωογονήσουμε το εθνικό ζήτημα της Βορείου Ηπείρου.


Καιρός να το θέσει, επί τέλους, η Πολιτεία ενώπιον των υπουργών των εξωτερικών των τεσσάρων (4) Μεγάλων Δυνάμεων Αγγλίας, Γαλλίας, Αμερικής και Ρωσίας. Αν και τώρα δεν το πράξουμε, θα είμαστε υπόλογοι για μια ακόμη “χαμένη πατρίδα”.


Ο καθένας μας ας αναλάβει τις ευθύνες του απέναντι στο Έθνος και την Ιστορία.

ΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΠΥΡΙΝΕΣ ΔΟΚΙΜΑΣΙΕΣ

Ο ΔΙΩΓΜΟΣ ΤΗΣ ΜΟΝΗΣ

ΑΓ. ΔΑΝΙΗΛ ΜΟΣΧΑΣ

Η ΡΩΣΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΔΟΚΙΜΑΣΙΑΣ

Του Ιερομονάχου π. ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΥ ΟΡΛΟΒΣΚΙ

(Μετάφραση για την «Ε.Α.»: ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΖΟΥΚΟΒΑ)

(Από το προηγούμενο)


Γι’ αυτές εθεωρείτο πάρα πολύ σπουδαία πράξη να δημιουργήσουν όσο είναι δυνατό περισσότερες εκκλησιαστικές διασπάσεις προκειμένου να σπρώξουν την Εκκλησία από τα θεμέλια και να προκληθούν σχίσματα. Εκείνους οι οποίοι εμπόδιζαν αυτό τον σκοπό, και ήταν ευσεβείς, ακλόνητοι και αρκετά μορφωμένοι για να καταλάβουν και να εξηγήσουν τα γεγονότα, τους εκτελούσαν. Μόνο λίγοι ακλόνητοι αρχιερείς έμειναν στις έδρες τους μέχρι το 1957, όπως π.χ. ο αρχιεπίσκοπος Θαδδαίος (Ουσπένσκι), ο οποίος υπήρξε Ποιμενάρχης της Αρχιεπισκ. Τβερ. (Εκτελέστηκε στις 31 Δεκεμβρίου του 1937 στο Τβερ). Και τέτοια κατάσταση επικρατούσε μέχρι το 1937, όταν η κυβέρνηση, πήρε την απόφαση να εξολοθρεύσει τους αρχιερείς, την ιεροσύνη και πολλούς λαϊκούς ανεξάρτητα από το που βρίσκονταν – σε στρατόπεδα, σε εξορία, υπό ανάκριση ή στην ελευθερία. Το διάταγμα συντάχθηκε από τον Στάλιν και εκπονήθηκε μέχρι την τελευταία λεπτομέρεια από τον Εζόβ και από τον αντικαταστάτη του Φρινόβσκι. Όλο το μέτρο ισοδυναμούσε με στρατιωτική επιχείρηση, με συμμετοχή των στρατιωτικών αποσπασμάτων. Κατά τη διάρκεια μερικών μηνών η χώρα βρισκόταν σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. Τους φυλακισμένους τους καταδίκαζαν σε δύο κατηγορίες, η πρώτη – η εκτέλεση, η δεύτερη – το στρατόπεδο συγκεντρώσεως.


Η επιχείρηση ετοιμάστηκε λεπτομερώς. Κάθε δημοκρατία, κάθε περιοχή, κάθε πόλη παρουσίαζε τον κατάλογο και τον αριθμό των υποκειμένων σε καταπιέσεις. Οι υπάλληλοι του ΝΚΒΔ εφάρμοζαν την προπαρασκευαστική εργασία στην αναζήτηση αυτών των ανθρώπων. Στις περιπτώσεις που βρίσκονταν σε φυλακές, σε στρατόπεδα ή σε εξορία ήταν εύκολο να τους βρει κανείς. Όταν δεν ήταν εκεί, τους έψαχναν μέσω του καταλόγου του γραφείου διευθύνσεων και του μητρώου των ενοικιαστών. Πέντε μήνες δεν τους άρκεσαν και ο Στάλιν διέταξε να την παρατείνουν την επιχείρηση για τρεις ακόμα μήνες και να την τελειώσουν κατά τον Απρίλιο του 1938. Λίγοι από τους αρχιερείς και τον κλήρο της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας επιβίωσαν εκείνη την περίοδο. Τα χρόνια 1937 – 1938 ήταν τα τελευταία στην σειρά των αιματηρών διωγμών, οι οποίοι έπληξαν την Ορθόδοξη Εκκλησία. Προηγήθηκαν τα χρόνια 1918-1919, 1922, 1929-1931. Μερικές επαρχίες είχαν καταστραφεί ήδη κατά τους προηγούμενους διωγμούς και εκτελούνταν σχεδόν ανεξάρτητα από την εκκλησιαστική κατεύθυνση στην οποία ανήκε ο άνθρωπος.


Η τύχη της ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τον 20ο αιώνα δεν έχει προηγούμενο στην εκκλησιαστική ιστορία της χώρας μας. Αυτή συγκρίνεται μόνο με τους πρώτους αιώνες του χριστιανισμού, τις περιόδους των διωγμών – του Διοκλητιανού, του Μαξιμίνου, (ο διωγμός του αυτοκράτορα Διοκλητιανού και των συγκυβερνητών του του Μαξιμίνου, του Κωνστάντιου Χλωρού και του Γαλερίου (303-301), ο τελευταίος και ο σκληρότατος στην ιστορία της Αρχαίας Εκκλησίας (μέχρι τον Μέγα Κωνσταντίνο), όταν οι χριστιανοί εξολοθρεύτηκαν με άσπλαχνη βία.


Το ίδιο έγινε και τον αιώνα μας στη Ρωσία. Από τους αρχιερείς και ιερωμένους που δεν καταδικάστηκαν το 1937 σε εκτέλεση επέζησαν ελάχιστοι. Αλλά και αυτοί, περνώντας δέκα χρόνια φυλάκισης σε στρατόπεδα συγκεντρώσεως δεν βγήκαν έξω. Το 1946 όταν τελείωνε το διάστημα φυλάκισής τους εκπονήθηκαν οι οδηγίες σύμφωνα με τις οποίες έπρεπε να γυρίσουν σε στρατόπεδα ή να πάνε σε εξορία.


Οι αποστερημένοι απ’ όλα, μην έχοντας την δυνατότητα να λειτουργήσουν στις δυσμενείς για την πνευματική διάθεση, για την προσευχή συνθήκες αυτοί οι ομολογητές υπέμεναν ανδρείως και σήκωναν τον σταυρό τους άξια ανασταίνοντας στον εαυτό τους την εικόνα των μαρτύρων των πρώτων αιώνων του χριστιανισμού. Η πνευματική παράδοση που μας άφησαν έχει για μας την μεγάλη αξία. Αυτοί φανέρωσαν σε μας όχι μόνον την θεολογική πείρα, αλλά και την ασκητική και ομολογητική δείχνοντας έμπρακτα τη δύναμη του χριστιανισμού.


Κατά την επανάσταση του 1917 και τα επόμενα χρόνια το ρωσικό κράτος καταστράφηκε τελείως, αντί για την ευθυτενή κρατική τάξη άφησε ερείπια, συσσωρευμένα στο σύνολό τους με τη βία και την τρομοκρατία. Και μόνο η Εκκλησία που έγινε κατά την διάρκεια δύο δεκαετιών θριαμβεύουσα από στρατευμένη φανέρωσε στον κόσμο τη μεγάλη πνευματική δύναμη και το βάθος της.


Από εξωτερική άποψη η εκκλησιαστική ιστορία της Ρωσίας μετά την επανάσταση είναι η ιστορία των διωγμών. Αλλά στο εσωτερικό έγινε, άφθονος θερισμός. Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έδωσε άφθονο καρπό για τη βασιλεία των Ουρανών. Η Εκκλησία μας τον 20ο αιώνα έδωσε τεράστιο αριθμό αγίων – τόσων όσοι δεν υπήρξαν κατά την διάρκεια όλων των προηγούμενων αιώνων. Και η αγιότητά τους δεν έγκειται μόνο στη μαρτυρική τελευτή.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ  ΣΚΕΨΕΙΣ

Η ΓΕΝΝΗΣΗ ΣΤΗ ΒΗΘΛΕΕΜ

ΚΑΙ ΟΙ ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ

ΕΛΛΑΔΑ …

Του Σεβ. Μητροπολίτη Κισάμου και Σελίνου κ. ΕΙΡΗΝΑΙΟΥ


Η Γέννηση του Χριστού στη Βηθλεέμ τώρα και δύο χιλιάδες χρόνια, διατηρεί αμείωτη τη γοητεία και τη ζωτικότητα της. Τα θαυμάσια και εκπληκτικά γεγονότα που έγιναν εκείνη την άγια Νύχτα στην πόλη του Δαυίδ,  συνεχίζονται τώρα δύο χιλιάδες χρόνια και θα συνεχίζονται. Οι χοροί της στρατιάς των Αγγέλων, που έψαλαν γύρω από τη Βηθλεέμ «Το Δόξα εν Υψίστοις Θεώ…» συνεχίζονται και σήμερα από αναρίθμητες χορωδίες ψαλτών, που το ψάλλουν σ’ όλα τα πλάτη της γης.


Η προσκύνηση των Μάγων και τον Ποιμένων συνεχίζεται και σήμερα από εκατομμύρια, απλών και σοφών ανθρώπων, που επισκέπτονται κάθε χρόνο τη φάτνη της Βηθλεέμ ή κάνουν την ίδια την ψυχή των φάτνη και καλούν το Χριστό ν΄ ανακληθεί στα βάθη της. Ο αστέρας της χριστιανικής πίστης οδηγεί τώρα και δύο χιλιάδες χρόνια εκατομμύρια ανθρώπων στην αλήθεια και τη σωτηρία του Χριστού. Κι ο Χριστός που γεννήθηκε εκείνο το βράδυ, γεννάται ακατάπαυστα και «αυξάνεται» σε χώρες και λαούς της Οικουμένης. Έτσι ακριβώς όπως το ψάλλουν οι ωραίοι Χριστουγεννιάτικοι ύμνοι της Εκκλησίας μας «Χριστός Γεννάται δοξάσατε – Χριστός εξ ουρανών … άσατε τω Κυρίω πάσα η Γη». Δημογραφικό πρόβλημα στη Γέννηση της Βηθλεέμ, παρ’ όλες τις αυξομειώσεις των θρησκειών της Γης, δεν υπάρχει.


Δημογραφικό πρόβλημα όμως υπάρχει στην Ελλάδα μας, που οι γεννήσεις όλο και κατέρχονται σύμφωνα με τα επίσημα δελτία κινήσεως του πληθυσμού της χώρας μας. Οι γεννήσεις είναι λιγότερες των θανάτων. Και το χειρότερο. Ο Ηρώδης των αμβλώσεων κάθε χρόνο σκοτώνει τριακόσιες χιλιάδες ελληνόπουλα. Οι ετήσιες γεννήσεις στην Ελλάδα κατά τα δελτία που αναφέραμε, είναι εκατό χιλιάδες και οι αμβλώσεις τριακόσιες χιλιάδες κι έτσι εξηγείται γιατί ο πληθυσμός της χώρας μας δεν αυξάνεται περίπου «γεωμετρικώς». Έτσι εξηγείται γιατί τα σχολεία κλείνουν και οι υπηρεσίες των Ενόπλων Δυνάμεων διαπιστώνουν ότι ο αριθμός των στρατευομένων κάθε χρόνο μειώνεται και εκφράζουν τις ανησυχίες των…


Τα φαινόμενα αυτά μπορεί νάναι αθέατα στα μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας μας, αλλά στην Ελληνική επαρχία είναι ολοφάνερα και καταθλιπτικά. Το έγκλημα των αμβλώσεων, σημειώνει Αθηναϊκή εφημερίδα, δεν είναι στιγμιαίο. Είναι διαρκές και βαρύτατο. Εγκληματούμε εις βάρος της ελληνικής πατρίδας και του Ελληνισμού. «Είμαστε κοινωνία, εν παρακμή».


Που είναι λοιπόν η πρόοδος και η ανάπτυξή μας, για την οποία τόσο συχνά θριαμβολογούν οι κυβερνήσεις και τα κόμματά μας; Όταν μια χώρα χάνει διαρκώς τον πληθυσμό της, ή καταντά απλώς χώρα γερόντων; ποιες δυνατότητες της μένουν για να επιζήσει και να προκόψει; Ποια είναι τα μεγάλα προβλήματα της χώρας, που μας απασχολούν και δεν μας αφήνουν να δούμε το πρώτιστο και μέγιστο Εθνικό Πρόβλημα; Το Δημογραφικό μας πρόβλημα;


Πότε επιτέλους στο Ελληνικό μας Κοινοβούλιο θα γίνει μια σοβαρή συζήτηση στο σοβαρότερο αυτό εθνικό θέμα;


Ποιος θα εμπνεύσει στα σημερινά Ελληνικά νιάτα, να σκεφθούν την Ελληνική οικογένεια και ποιος θα τα βοηθήσει, δίνοντας των εργασία, να σηκώσουν τα βάρη της, αλλά και να χαρούν την ευτυχία της;


Γιατί στην Ελλάδα μερικοί διπλο-τριπλοθεσίτες παίρνουν δύο-τρεις μισθούς και χιλιάδες νέοι μένουν χωρίς ελπίδες και προοπτικές για το μέλλον;»


Γιατί περικόπτονται τα «πολυτεκνικά επιδόματα» και σκορπούμε τα χρήματα του Ελληνικού λαού, σε ανούσιες φιέστες και ρεκλάμες; Γιατί και γιατί και γιατί …



Τα Χριστούγεννα κατ’ εξοχήν εορτή της χριστιανικής οικογένειας και του παιδιού, θέτουν και πάλιν εδώ στην Ελλάδα το Δημογραφικό πρόβλημα οξύτατο και πυρωμένο στη συνείδησή μας και μας καλούν να το στοχαστούμε με συναίσθηση ευθύνης έναντι του Θεού και έναντι του Ελληνισμού μας.

Η ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ  ΣΤΗΝ  ΑΦΡΙΚΗ

ΠΑΝΤΟΤΕ ΚΟΝΤΑ

Η ΑIΘΙΟΠΙΚΗ Κ’ ΕΛΛΗΝΙΚΗ

ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑ


Στις 7 Ιανουαρίου (σύμφωνα με το παλαιό ημερολόγιο) γιορτάσθηκε με μεγάλη επισημότητα από την Αιθιοπική Εκκλησία η Γέννηση του Θεανθρώπου.


Στη μεγάλη αίθουσα των εκδηλώσεων του Πατριαρχείου Αιθιοπίας, που ήταν ασφυκτικά γεμάτη ο Πατριάρχης Αιθιοπίας κ. Παύλος δέχθηκε ευχές από προσωπικότητες και πλήθος λαού σε μια σεμνή τελετή με θρησκευτικούς ύμνους από μαθητές των κατηχητικών σχολείων και τους σπουδαστές των θεολογικών κολεγίων του Saint Paul και της Αγ. Τριάδος.


Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας οι ελληνικές διπλωματικές αρχές και η ελληνική παροικία της Αντίς Αμπέμπα παρευρέθηκαν στην τελετή για να δηλώσουν τα συναισθήματα αγάπης και αδελφοσύνης των δύο Εκκλησιών και των δύο λαών.


Εκπρόσωπος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας ο Σεβ. Μητροπολίτης Αξώμης κ. Πέτρος, εκπρόσωπος της Ελλάδας ο Έλληνας Πρέσβυς στην Αντίς Αμπέμπα κ. Κων. Κοκόσης. Παρευρέθηκαν επίσης ο Πανοσ. Αρχιμ., Χρυσόστομος Μπαρμπέρης Πρωτοσύγκελος του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας ο πρόξενος της Ελλάδας κ. Αντώνιος Παπακώστας, οι οφφικιάλοι, Θεοδ. Ασημακόπουλος Μ. Άρχων Πρωτέκδικος και κ. Δημ. Συκάς Μ. Άρχων των Εκκλησιών και Λογοθέτης και ο Αιδ. Πρωτ. Σπ. Κλαδάκης Καθηγητής.


Αξιοσημείωτο είναι ότι στον Σεβ. Μητροπολίτη Αξώμης κ. Πέτρο παραχωρήθηκε από τον Πατριάρχη Αιθιοπίας τιμητική θέση δίπλα του σε ένδειξη αγάπης και τιμής προς το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και την προσωπικότητα του ΄Ελληνα Ιεράρχη.


Ο Σεβ. Μητροπολίτης Αξώμης κ. Πέτρος στην ομιλία του, η οποία καλύφθηκε από τηλεοπτικά μέσα και έχοντας ως διερμηνέα τον ελληνομαθή Αιθίοπα Αρχ.κ. Μιχαήλ πτυχιούχο ελληνικής θεολογικής σχολής, υπότροφο με πρωτοβουλία του Σεβ. Μητροπολίτη Αξωμής κ. Πέτρου, αναφέρθηκε στο δύσκολο αλλά επιτυχές έργο του Πατριάρχη Αιθιοπίας τονίζοντας ότι το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και ολόκληρος η Ελληνική Ορθόδοξη Εκκλησία πάντοτε τρέφουν αισθήματα αγάπης προς την Αιθιοπική Εκκλησία και θα συνεχίσουν να της προσφέρουν την αμέριστη συμπαράσταση και βοήθεια με κάθε τρόπο είτε με χρηματικά ποσά, είτε με παροχή υποτροφιών στην Ελλάδα, είτε με αναγκαία είδη στην Αιθιοπική Εκκλησία. Επίσης τόνισε ότι το ίδιο ενδιαφέρον εκφράζει και η Ελληνική Κυβέρνηση μέσω του εκπροσώπου της Πρέσβη κ. Κων. Κοκόση, ο οποίος πρόσφερε με την ευκαιρία των Χριστουγέννων δώρα στην Αιθιοπική Εκκλησία κ.α. Στη συνέχεια ο Σεβ. αναφέρθηκε στις στενότατες και φιλικότατες σχέσεις μεταξύ των Ελλήνων της Αντίς Αμπέμπα και της Αιθιοπικής Εκκλησίας καθώς και του Αιθιοπικού λαού. Οι Έλληνες της Αντίς Αμπέμπα πολλές φορές έχουν δείξει έμπρακτα το ενδιαφέρον τους και την αγάπη τους προς την Εκκλησία της Αιθιοπίας.


Τέλος ο Σεβ. κ. Πέτρος ευχήθηκε στον Πατριάρχη και τον Αιθιοπικό λαό καλά Χριστούγεννα κι όλα τα αγαθά του Θεού. Ο Πατριάρχης μετά το τέλος των εκδηλώσεων ευλόγησε και μοίρασε σταυρουδάκια στους μαθητές, τα οποία ήταν δώρο του Σεβ. Μητροπολίτη Αξώμης.

Αρχιμ. ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΜΠΑΡΜΠΕΡΗΣ

